

LA FEDERACION BARCELONESA DE LA ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES. LIBERTAD, COOPERACION, SOLIDARIDAD, TRABAJO, RACIONALISMO, CIENCIAS, ARTES, HISTORIA, JUSTICIA, MORAL, VERDAD, PERSISTENCIA, PROGRESO, DERECHOS, DEBERES, RECIPROCIDAD.

Organo de la Federacion Barcelonesa de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

Suscripciones y reclamaciones. Calle de Mercaders, número 12, Barcelona. Las suscripciones se pagan por adelantado. Se suscribe tambien en las principales librerias, en las direcciones de las sociedades obreras y en los kioscos, donde hay establecida la venta por números sueltos. Se dará cuenta de las obras de las cuales se remita un ejemplar a la Redaccion.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Preios de suscripcion. En toda la Peninsula Iberica: cinco reales trimestre, diez rs. semestre y veinte rs. el año; satisfechos por adelantado, y servidos a domicilio. Los obreros asociados, cuatro rs. trimestre por suscripcion. Los números, sueltos medio real. Francia, por un año, francos 6 p. setas; 9: Italia, Suiza e Inglaterra 10 25; Bélgica, Alemania y Austria, 12; Holanda, 15 50; Estados Unidos, 16.

Table with columns: SUSCRIPCION HUMANITARIA PARA AUXILIOS, LAS VICTIMAS DE LAS CALAMIDADES SOCIALES, Reales, Cént., Suma anterior, Seccion de tejedores de velos, Seccion varia, Ciudadano J. B., Manuel Vazquez, del Ferrol, Total.

Rectificaciones: El último número la suma total ha de ser 2,284 rs. y 37 cént.; y las iniciales P. P., han de ser R. R. Continúa abierta la suscripcion. Dirijanse los auxilios a la Comision especial; Mercaders, 12. Barcelona.

LIBERTAD Y PROPIEDAD.

Nosotros proclamamos la verdadera Libertad, basada en la Emancipacion económica y social completa de todos los individuos del género humano.

Queremos la estension de la Propiedad, de un modo tal, que sea asequible a todos. Basada la sociedad en el Trabajo, queremos que se proporcione a todos la Enseñanza teórica y práctica de los conocimientos sociales, ciencias, artes, industria, en una palabra, lo que determina el progreso y la civilización. Queremos que, siendo de Propiedad colectiva los medios de trabajar; esté garantido el Derecho al trabajo, por medio de la Solidaridad que de esta organizacion se deduce, y que es a la par una de las bases fundamentales de su razon de ser.

Puesta en tales condiciones la humanidad entera, veremos abolida para siempre la explotacion y el monopolio que crean hoy la miseria y la ignorancia; y realizado nuestro ideal de que se habrá estendido la propiedad a todos.

La Propiedad no puede, no debe ser otra cosa, que el fruto, el goce, del trabajo. Todos tenemos deber de trabajar; luego, todos tenemos derecho a la Propiedad. Vemos, pues, que en una sociedad bien organizada, el Derecho al trabajo, se refundirá con el derecho a la Propiedad; así como el uso de la Propiedad, asegurará el uso de la Libertad. Será la práctica de la Emancipacion social completa que apetecemos.

¿Qué sucede actualmente? Que, siendo la Propiedad monopolizada por familias e individuos privilegiados por la herencia, por la suerte, por las explotaciones legales ó por la explotacion de cierto número de sus semejantes, y asegurada en todas sus funciones por eso que se llama renta ó interés; no es no puede ser asequible a todos, su usufructo, ni su adquisicion, ni su goce.

La economía política de la clase media, a pesar de todas sus elucubraciones y falsedades, no es capaz de demostrar que, ni por medio del trabajo tal cual está hoy organizado, ni por medio del ahorro, ni por otro medio alguno justo y moral, sea posible que todos gocemos de Propiedad.

Y, no obstante, ¡inconcebible aberracion! sostienen que, nosotros, los internacionales, (al suponerlos enemigos de la propiedad), nos declaramos enemigos de la Libertad. Sin Propiedad, dicen, no hay Libertad?

Efectivamente; sin Propiedad no existe, no es posible la existencia de la Libertad. Por esto queremos que la Propiedad sea el producto del trabajo realizado por el individuo; sin derecho alguno a heredar, a explotar ni a percibir renta ó interés alguno sobre producto que no sea elaborado por sí mismo.

¿Es esto, señores farsantes y explotadores, ser enemigos de la Propiedad y de la Libertad?

¡Ah! en vuestra cruel y tiránica organizacion social, condenáis al productor de la Propiedad y de la riqueza toda, al obrero, a la mas irritante miseria, a la mas degradante ignorancia. Dentro de ella, pues, las clases trabajadoras, las desheredadas, no gozan de ningún derecho; la libertad no existe; pasando a ser una pura farsa, una farsa indigna, todo lo que parece que es hacer uso de la Libertad. El sufragio universal es una elocuente é irrefutable prueba de ello.

Hablad con franqueza, decid claramente que Propiedad y Libertad, todo lo queis para vosotros; dejando para los demás, para los trabajadores, la pobreza y la esclavitud.

Proclamamos la abolicion de la propiedad individual, de los instrumentos del trabajo, origen de todos los males sociales, y aspiramos al pronto triunfo de la Justicia, por medio de la Revolucion Social que se dispone a llevar a cabo el proletariado entero.

Nuestro objeto, nuestro fin revolucionario, puede condensarse en esta frase:

QUEREMOS LA ESTENSION DE LA PROPIEDAD, EL MAYOR CÓDIGO, LA MAS PERFECTA INSTRUCCION, LA LIBERTAD MAS ILIMITADA E INALIENABLE, A TODOS LOS INDIVIDUOS DE LA GRAN FAMILIA HUMANA.

A LAS OBRERAS.

La mujer ha de ser en nuestra Asociación, uno de los elementos que mas ha de influir en la destruccion del monopolio, y a la pronta y segura redencion del proletariado.

Las clases privilegiadas, egoístas siempre, han sancionado leyes en provecho suyo, olvidando la mujer, su viva encarnacion, su propia madre.

Nosotros al consignar en nuestra bandera, la igualdad económica y social de los individuos de ambos sexos, faltaríamos a nuestro deber si, como internacionales, no procurásemos hoy, empezar a hacer entrar en nuestro movimiento a ese ser que por el organismo de su sexo, creen algunos que debe permanecer aislado, sin mas amparo que esas raquíticas leyes adoptadas por la funesta clase media de todos los países.

La mujer en el estado en que la coloca la presente sociedad, es un insulto dirigido a la naturaleza, pues el grado de degradacion en que se encuentra es a la idéntica altura del esclavo negro.

La explotacion de la mujer es dos veces mayor a la del hombre: la mujer despues de cumplir sus demasiados deberes para con sus burgueses, (en el taller ó fabrica), sobre ella pesa toda la carga del trabajo doméstico; y esto es excesivo, a la verdad, si la mujer es casada y tiene hijos; efectos de la excelente organizacion de la familia en la actual sociedad.

La teocracia es otro de los móviles de que se vale la burguesia para perpetuar la explotacion de la mujer, sumiéndola en una eterna ignorancia. Estos negruzcos reptiles, tocando en sus propagandas los resortes sentimentales de los tiernos corazones mujeriegos, propalan en nombre de su Dios y su moral, los mas grandes absurdos, creyendo elevar a la mujer a la altura del hombre, con la sola consolidacion del matrimonio cristiano, ese lazo que ellos apoyan tambien imperando en sus constituciones el celibato, é introduciendo dentro de nosotros la mas inicua, de las degradaciones de la mujer, La Prostitucion.

La mujer, por lo tanto, es explotada; primero, en nombre de Dios; segundo, en nombre del trabajo ó de la necesidad; y por último en nombre de la familia.

Así, pues, obreras, confundid a esa crápula de indignos explotadores; como así debemos hacerlo las clases desheredadas, como medio de lograr nuestra emancipacion. ¡Oíd! la voz sublime del deber que nos ha de sostener en la lucha, de la cual depende la reivindicacion de nuestros derechos y los del mundo. Venid a engrosar las filas de vuestros hermanos que al intentar elevarlos a su altura, solo cumplen con su mision, mirándose como compañeros del hombre, en nuestra mas estensa autonomia, y nunca, jamás, como sus esclavas postradas en el servilismo en que hoy os encontrais. Sed de una vez internacionales, y la Humanidad os bendecirá. Dad un paso en el camino del Progreso Humano, y mañana nuestros hijos, no sufrirán las consecuencias del hambre, ocasionadas por la miseria, ni los Estados podrán efectuar ese tráfico de carne humana que desgarrar vuestros corazones maternales.

Hermanad vuestro infortunio con el nuestro, pues nuestra causa es comun y tendrán de curarse nuestros males, aunque para ello tengan que sepultarse instituciones decrepitas bajo las ruinas de esta sociedad madrastra. Dejad a los privilegiados en su necio afán, desoid su voz, despreciad sus amenazas, no temais sus iras. Confundidles, por última vez, a los unos, al grito de la Razon escarnejada. ¡Abajo la mentira! ¡Reine la Verdad! A los otros con nuestro sublime principio: No mas deberes sin derechos. No mas derechos sin deberes, y a todos ellos en general con el continuo grito de:

¡PASO A LA LIBERTAD É IGUALDAD ECONOMICA Y SOCIAL DE LOS INDIVIDUOS DE AMBOS SEXOS!

La Seccion varia, de la Federacion Barcelonesa, de la Asociacion Internacional de los Trabajadores, apoyada en las anteriores lineas, replica a todas las obreras que desean concurrir a las asambleas organizadoras de secciones de mujeres, que pasen hoy domingo, por la tarde, en el Ateneo Catalán de la clase obrera, donde una comision al objeto les informará.

MISERIA Y FEUDALISMO INDUSTRIAL.

El muy justo y necesario término de la miseria de los trabajadores, esto es, el bienestar de las clases proletarias, llegará a obtenerse tanto mas pronto se moralice a las clases ricas, cuanto mas pronto dejen de ser, los ricos, cabezas reñidas con la equidad, eminencias que sobresalen del nivel de la justicia.

En las presentes épocas de imperfecta civilizacion, sin comprension ni consentimiento de la higiene social, el hombre está sujeto a dos órdenes de miserias, la miseria física y...

la miseria moral. Pueden ser cada una de ellas objeto de un especial examen. No obstante de que, en el análisis que va a seguir, nos ocupamos de la primera, se comprende bien cuán inevitablemente unida la otra está. Dejaremos aparte por ahora, a la miseria moral, por mas que con frecuencia difícil nos sea evitar el recuerdo de su invisible presencia.

Muy cierto es que en todas partes del globo, el desaseo ó suciedad es la compañia inseparable de la miseria; pero, la suciedad de un barrio pobre en una ciudad inglesa, dice M. Hawthorne, es una suciedad fenomenal, desconocida a los americanos. Veamos segun él la explicacion:

«La pureza del cielo y la sequedad del clima en América se encargan de limpiar las ciudades; un sol ardiente convierte la mayor parte de las inmundicias en polvo que el viento empuja a lo lejos; pero en Inglaterra, la humedad del aire alimenta un barro y un embardnamiento hediondos que se adhieren é incorporan a toda superficie. Un humo continuo mezclado de copos de un hollin bluminoso se cierne en negras nubes, descendiendo sobre las piedras de la calle, las fachadas de las casas, se pega a los vestidos a la cara y manos y lo reviste todo del luto mas sombrío.

«...La pobreza ni intenta siquiera luchar con esta calamidad que excreta el movimiento fabril; y al pobre, costumbres que le sumen en una segunda naturaleza, le inspiran profunda repugnancia para el agua fria y las abluciones.

«En tan deplorables circunstancias, el diluvio universal puede considerarse como una necesidad periódica, y una legia general podría solamente desembarazar a la Europa de estas impurezas morales y materiales. (En esto el autor nos manifiesta su humanitario corazón burgés.)

«Numerosos despachos de licores (gin-shops) se establecen en la vecindad de los barrios mas miserables ostentando el oropel de sus doradas guarniciones manchadas por el inmundicio pueblo que frecuenta semejantes lugares. Niños en harapos vienen allí a buscar en viejos jarros de barbero, en teteras rotas, en trozos de vasos de toda clase, un brevaje capaz de hacer perder la salud y la razon de sus padres, que, en verdad, no otra recompensa merecen por haberlos puesto en el mundo.» (La moral como vemos es propiamente de burgés.)

«Mujeres propiamente desguinapadas entran allí en pleno dia, se detienen al mostrador, ó, allí en medio de compadres y comadres beben, riéndose hasta de su propia miseria. Allí parece que fijan su domicilio los hombres; beben hasta que se emborrachan; beben mientras les queda un medio penique (5 céntimos) y cuando le han gastado, parece que esperan a por milagro una moneda en su bolsillo para procurarse una nueva borrachera.

«La mayor parte de estos establecimientos, anuncian que, no solo se puede beber, sino que tambien dormir; camas hay dispuestas para los parroquianos que hacen del sueño un intervulo entre sus orgias. Aunque triste es el espectáculo ofrecido por estos licenciosos de la miseria, esperaré, para condenarles, que se les proporcione un mejor consuelo antes de privarles de su gin (bebida).»

Aquí reaparece el menguado sentimiento moral del autor que poco antes sentia vivamente la necesidad de un diluvio periódico para purgar la Europa de semejantes impurezas...

Triste es ver a un ilustrado observador en tan horrible espectáculo de la miseria del pueblo y no salir de tan escuetas conclusiones.

El delirio, la enfermedad, la muerte prematura devora estas existencias y no se le ocurre mas a nuestro moralista burgés, que dejarles para consuelo su brevaje corrosivo, veneno lento que las mata de seguro, moralmente al menos!

«Le habrá impedido otras reflexiones el recuerdo de que la bebida no ha desaparecido en las altas clases sino que se oculta más que en las bajas? Tendría presente M. Hawthorne que el alcoholismo de la clase media y alta es siempre deliberado y el del proletario por desgracia casi siempre es inconsciente ó involuntario? ¿Cuántas veces es la falta de alimento y abrigo la principal causa!

Continuemos su relato: «Si consideramos mientras tanto lo que rodea las moradas de estos infelices, encontramos establecimientos de prestamistas sobre prendas, ordinariamente muy a la orilla de los palacios del gin. Pero casi no se adivina que efectos personales pueden ofrecer en garantía, los concurrentes a estos lugares, para tomar a préstamo moneda de plata ó de cobre, a no ser productos de una industria que no se ejerce a la clara luz del dia. Se ven tambien tiendas para la compra y venta de ropa vieja cuyas puertas y ventanillas están llenas de trapos de paño y lienzo que el viento agita. Se va encontrando alguna que otra carniceria en las que en lugar de esos succulentos cuartos de bueyes cebados, de enormes tocinos, de esos corderos sustanciosos, adornados con dibujos al cuchillo y delante los cuales el inglés detienen sus satisfechas miradas, no se ven mas que algunos trozos de baja y pasada carne, divisibles en porciones infinitesimales, al mas bajo precio posible, y del aspecto menos apetitoso; dudoso es aun que semejante manjar figure con frecuencia en la mesa del pobre en otras épocas que a las fiestas de Navidad.

En otras tiendas, se ve, en medio de pipas y tabaco, algunos arenques corrompidos, bizcochos maculados por las...

moscas y restos de quesos. Vista y olfato se apartan mas que de prisa.

»Las importaciones de géneros de primera necesidad se efectúan en muy minima escala.

»Cuando una carreta de carbon pasa por esas calles y deja caer aqui y allá en el arroyo escasas porciones de este combustible, curioso á la vez que triste es ver como mujeres y niños se precipitan sobre este tesoro cual se lanzan la volatería sobre el grano esparcido. Preciso es señalar como característico detalle del cuadro, los caracoles hervidos que se llevan de casa en casa muy calientes, muy hirviendo, como excelente manjar, sabrosísimo y muy barato.»

Esos tristes cuadros, con detalles sino iguales enteramente semejantes ó mas lastimosos, no dejan de presentarse tambien en nuestro país. Do quiera la burguesia se eleva y enfeudaliza, más profunda indigencia se desarrolla en la primera materia trabajadora, en el brazo obrero.

El rico burgés ambiciona mas bienes, goees y títulos y tambien mando; en el mas bajo nivel obrero repercuten estas intemperancias, estos aristocráticos excesos que en su egoista y criminal olvido hieren social y mortalmente á las bajas inocentes y virtuosas gentes, verdaderos elementos de la producción dignos de mejor suerte y no de tan punible ingratitud.

El cuadro que hemos visto representa parte de la existente social desidia que es consecuencia de la conducta inmoral de las altas clases. En sus ambiciones y placeres immoderados tienen formada la idea de que está hediondez social es muy lógica y natural. Y si algo hacen respecto á ese criadero y fomento de infección social es enviar allí, delegados á exigir el cumplimiento de lo que allí en aquella viviente region es extraño y completamente desconocido, la ley, la instrucción, la limpieza, la salud.

Lo único que allí hay en abundancia es sufrimiento, abstinencia, dolor. Lo que la burguesia nunca admite. Por esto allí no habita el burgés. No vive ó no se deja ver sino en forma de prestamista usurero aumentando la indigencia y engendrando el crimen, en forma de propietario chupando el poco jugo que logra asimilar la heroica pobreza, ó en forma de autoridad pidiéndoles absurda é ilógicamente lo que no conocen.

En una palabra: allí hay en parte el reverso del aristocrático anverso social que debemos extirpar, destruyendo la falsa forma social presente.

CONGRESO

UNION DE LOS OBREROS MANUFACTUREROS DE LA REGION ESPAÑOLA.

Como estaba anunciado en la circular que pasó el Consejo interino de la Union Manufacturera á las secciones todas de este ramo general del trabajo y de la industria, el día 7 de mayo inauguróse el Congreso de las sociedades obreras fabriles de la region española.

Este Congreso ha tenido todo el buen resultado que era de esperar de la grande y trascendental importancia de su misión.

En prueba evidente de la justa importancia que á la constitución de la misma le han dado las secciones todas, que han concurrido á este Congreso CIENTO QUINCE delegados, representando otras tantas secciones manufactureras de la region española; ávidos de asentar sobre el grande y fuerte pedestal de la Solidaridad obrera, esta Union febril que tan inmensos resultados producirá á los trabajadores de estos ramos en particular.

De otros puntos un tanto distantes de España se han recibido comunicaciones de adhesion á esta grande obra, fiados en el sentido práctico y en el espíritu de asociación y solidaridad que en sus iniciadores reconocen. De modo que, esta Union, que principalmente estiene hoy sus secciones por Cataluña, llegará á contar en su seno, dentro de poco, á los grandes y pequeños centros de fabricacion de los diversos puntos de las provincias que hasta ahora mas indiferentes se habian mostrado al espíritu de federacion y de mutualidad que se desarrolla en los diversos oficios de todos los países civilizados, en los cuales lleva su gloriosa bandera la Asociación Internacional de los Trabajadores.

Asistieron tambien al Congreso con voz consultiva los miembros del Consejo interino.

En seguida de haber nombrado la mesa, compuesta de cuatro presidentes de turno y de tres secretarios, pasóse á dar cuenta por la comision de actas, de las presentadas, siendo aprobadas todas. Fijáronse de ocho á doce del medio día para la sesión de la mañana, y la otra de dos y media á las siete de la tarde, quedando libres las horas de la noche para los trabajos de las comisiones que, para dar dictámen sobre los diversos asuntos que lo exigieran, fueron nombradas por el Congreso.

Fué aceptado el reglamento típico de discusión para las sesiones. (El señalado con el número 11 en el folleto de la Organización social.)

Otras resoluciones de carácter administrativo fueron aprobadas, como la de pasar lista al abrir y al levantarse las sesiones, y encargarse á la mesa que envíe un oficio á aquellas secciones, cuyos representantes no hubieran cumplido su deber. Esto no ha habido necesidad de practicarse, por la razon de que todos han llenado su cometido con celo, inteligencia y puntualidad. Resolvióse que fueran aceptados á escuchar las discusiones del Congreso todos los obreros que gustasen asistir.

Aprobóse inmediatamente la orden del día, ó sea el orden de discusión de los temas, y ocupáronse los delegados en dar cuenta de la situacion de sus respectivas secciones, recordando la situacion económica y social de las mismas, las penalidades que sufren, y las aspiraciones levantadas que tienen para alcanzar, con el apoyo de las demás secciones, las ventajas que de la Union son de esperar. Por lo tanto, quedó aprobada por unanimidad la idea de constituir inmediatamente la Union Manufacturera.

Acordóse que los medieros, galoneros y todas las industrias que estrictamente pertenecen á industrias fabriles, fuesen admitidos á la Union. Tambien determinaron admitir á aquellos

obreros cuyos oficios se relacionen con los manufactureros; pero que inmediatamente que estuviese constituida su propia Union, deberían entonces ingresar á ella. Este acuerdo refiérese principalmente á los maquinistas y fognistas de las fábricas.

Relativo á las secciones de tintoreros de Barcelona, acordóse que continuasen existiendo por ahora las tres secciones independientemente, pero que juntas formasen en una sola federacion de oficio que se llamará de tinter y pintar, y ramos anexos.

Al empezarse la discusión del Proyecto de Estatutos fué aprobado por unanimidad la totalidad de los mismos.

Cuando se discutieron los artículos particularmente, fueron de mas ó menos de poca trascendencia las enmiendas que se introdujeron.

En nuestro próximo número haremos una breve reseña de los Estatutos aprobados por el Congreso de la grande UNION DE LOS OBREROS MANUFACTUREROS, cuya existencia es hoy ya un hecho que llena de gozo el corazon de los hijos del trabajo.

El Consejo regional dirigió al Congreso Manufacturero la comunicacion que á continuación publicamos:

ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES. CONSEJO FEDERAL DE ESPAÑA.

A los compañeros delegados al Congreso de la Union manufacturera.

Compañeros: Grande es nuestra satisfaccion al saludar á los delegados del primer Congreso de la potente Union manufacturera de la Federacion Regional española de la gran Asociación Internacional de los Trabajadores; porque á pesar de las amenazas y de las calumnias de los constantes conculcadores del Derecho, organiza el poderoso ejército del proletariado universal, que tiene la misión de suprimir todos los privilegios y las clases, haciendo que todas ellas se refundan en una sola, la de productores libres.

Vosotros, queridos hermanos, al constituirs en Congreso para concluir el pacto de solidaridad entre las diferentes Federaciones de oficios similes, dais un gran paso en la Organización del Trabajo, puesto que la Union de oficios tiene por objeto ir determinando, segun la esperiencia lo indique, la forma de la misma en la Sociedad del porvenir, al paso que, en el presente, es el baluarte en donde se estrellarán las continuas acechanzas de nuestros explotadores.

Tambien, por medio de este pacto solidario, se pondrán en condiciones económicas todas las agrupaciones locales de vuestra Union, para luchar con ventaja contra todas las arbitrariedades de los monopolizadores del Capital y de los instrumentos del Trabajo.

Es muy conveniente que todas las Federaciones de oficio que no tengan constituido su Consejo pericial lo nombren en seguida, puesto que, para el buen éxito de las huelgas, no solo es de suma importancia constituir las Uniones de oficios similes, sino tambien que sea la marcha de aquellas sobre la base de la Estadística. Teniendo, pues, en cuenta los estudios de los Consejos periciales de los oficios que componen esa Union, se conseguirá preparar las huelgas científicamente, determinando su triunfo antes de llevarlas á cabo, haciendo de este modo morder el polvo á la burguesia capitalista; que cada combate sea una victoria para el proletariado industrial, y que estos laureles sean la demostracion patente de lo que puede y sabe hacer, practicando la Solidaridad obrera.

Confiamos mucho, queridos compañeros, en la grandeza de vuestra obra. La Union manufacturera está llamada á ser la vanguardia del proletariado español, que con la fuerza que presta la solidaridad irá demoliendo el vetusto edificio social, al paso que con su cooperacion y concurso las demás Uniones de la Federacion regional se pondrán en condiciones para luchar con éxito en las diferentes luchas que se sostienen entre el Trabajo explotado y el Capital explotador.

Os invitamos tambien á que determinéis las circunstancias, en las que y por las que deben tener lugar las huelgas de vuestra Union, porque de esta manera se regularizan las mismas y se pueden evitar los fatales resultados que producen las huelgas insolidarias que no cuentan con recursos suficientes para sostenerse.

A fin de que podais hacer cargo de los acuerdos tomados por el segundo Congreso obrero de la Federacion española, tenemos el gusto de remitiros un ejemplar, convencidos de que la práctica de los mismos nos proporcionará una organización bastante poderosa para que, dentro de un breve plazo, realicemos la Justicia en todas las relaciones de la actividad humana.

Salud y liquidacion social.

Valencia 7 de mayo de 1872.

El Consejo federal de la Region española.—Vicente Rosell, tejedor en seda.—Vicente Torres, librero.—Vicente Asensi, ebanista.—Peregrin Montoro, tejedor en seda.—Severino Albarracín, profesor de primera enseñanza.—Francisco Tomás, albañil.—Cayetano Martí, cantero.—Franco Martínez, tintorero.—Anselmo Lorenzo, tipógrafo.

Es copia del original, la que esperamos publicareis en vuestro valiente adalid del socialismo obrero, LA FEDERACION. A nombre del Consejo federal, FRANCISCO TOMÁS.

CUADRO DE COSTUMBRES DE LA SOCIEDAD

PRESENTE.

Asunto algo bajo parece el que vamos á tratar, pero es preciso dispensarnos, porque viviendo en una corrupcion permanente, no es de extrañar que algun dia uno se ocupe de las causas que le asfixian.

Así como el sastre ó la modista toman varias piezas de tela y de ellas cortan lo que necesitan ó les conviene aprovechando todo lo más que aprovechar pueden, y tirando á la calle los retales que no pueden utilizar para nada, formando de esta manera basura; así como el herrero, despues de consumir el hierro, arroja la escoria que para nada le vale, formando tam-

bien basura, y así como todos, al desechar cualquier objeto, porque no está en condiciones de uso, le destinan á aumentar la basura; así el dueño del capital, el explotador, el burgés, toma de la Humanidad los seres que le pueden servir de producto, de adorno ó capricho, de apoyo ó escabel, y poniéndoles á su servicio, les saca todo el jugo posible para despues, lanzándoles á la calle como á los retales, la escoria y todo lo inservible, vayan á formar basura; pero una basura mas fétida, mas insoportable que la otra, para el desdichado olfato de los ricos.

Ahora bien: así como hay escobas para limpiar algo de la primera, cuando bienamente pueden; hay otras llamadas persigue-pobres que todos los días funcionan con actividad para que esta culta y moral Sociedad no presencie el repugnante espectáculo de poner de manifiesto lo infame de su organización, y barriendo la basura que acumulan en unos depósitos ó prevenciones, la vierten en los basureros sociales, vulgo asilos de beneficencia, ó la llevan á algun pueblo, la que así no queda depositada, para que el aire de la miseria la vuelva á traer, como antes la trajo, y constituya otra clase de basura constante, que no es posible extinguir y solo se la aleja por temporadas cuando cae bajo el persigue-pobres que la barre.

Un día de los pocos que podemos disponer de nuestra voluntad, llegamos á uno de los basureros sociales, conocido con el nombre de Hospicio, Hospital ó de Asilo de tal Santo (1) y que por cierto los en él acogidos tienen que hacer solicitud para que el generoso, aunque seco corazon de la autoridad, les dé un sitio en aquella mansion, y deseosos de saber de qué forma la basura estaba allí hacinada, tanto mas cuanto hasta cierto punto era privilegiada, pasamos á examinarle, y encontrando tantas cosas dignas de ser conocidas de todos, vamos á permitirnos detallarlas.

Hay un edificio con un exterior bastante regular, pero con un interior lóbrego, sucio, anti-higiénico y deteriorado, con unos techos muy bajos y llenos de grietas y aberturas en las vigas, que sirven de albergue á unos vecinos con los cuales sería tan imposible al burgés mas lirón conciliar el sueño, como le es armonizar el capital con el trabajo.

Hemos visto un jardín frondoso y grande que sirve de recreo al director, su familia y dependientes. Hay unas cocinas que tienen todas las condiciones para guisar comida, pero que sirven para componer un potaje de lentejas y judías, con un caldo como el agua cristalina de un río.

Hemos visto una masa, que llaman pan, correosa y negra como la vida de los que la comen.

Hay una escuela, á la que concurriendo un número tres veces mayor del que cabe, hace imposible la enseñanza; y unos talleres sin herramientas, sin condiciones para el trabajo, y como el de alpargatería y otros faltos de materiales.

Hemos encontrado unos trapos claros como arneros, que hacian servir de mantas, tapando á medias, unos montones de esparto forrados de una tela negra por lo sucia, que dicen ser las camas.

Hemos visto una enfermería, cuyas camas están dispuestas para recibir la basura; ó sea los pobres que han de ir á ese establecimiento benéfico.

Hemos visto una iglesia, que, suprimida, podria por lo grande servir para escuela, y sus albasas, que son algunas, convertirse en mantas ó colchones, é instrumentos para el trabajo y la instrucción.

Habia unos seres que, despues de haber servido cincuenta ó mas años, á sus maestros, á sus amos, ó á sus jefes, han sido desechados por viejos y no ser posible exprimirles mas su sangre, su sudor. Habia otros, por el contrario, muy niños, que aun no podrian dar fruto, hijos tal vez de la seducción de algun rico, ó de otros que no consumidos todavía, tenían que separarse de ellos, rompiendo el lazo de la familia, eso que tan sagrado y respetable es para los mismos que la deshacen.

Tambien habia algunos infelices, cuyos vestidos solo por mala costumbre podia dárseles este nombre. Tal era el estado en que su vejez los tenía; con un calzado que dejaba asomar los dedos, de una manera tan risueña que parecia demostrar el contento de respirar la libertad que les falta á los del cura del mismo establecimiento que hasta los aprisiona con hebillas de plata.

En fin, vimos tantas y tantas miserias que, quien se entera de ellas no se extrañará y encontrará justificación á los ayes de los que, barridos de la via pública, son encerrados en aquel sumidero de la inmundicia, que los placeres del poderoso fomenta, que el abandono de algunos no aminora y que la falta de union de los explotados hace que dure.

En resumen, en el basurero social, encontramos verdaderamente unidas la basura que produce el privilegio, y la que proporciona para mas corromper á la que allí lleva, no encontramos ninguno de los que llegan á ser ministros, y si habia muchos de los que con su sudor, con sus brazos, con su sangre, han contribuido á engrandecerles y ayudarles en sus luchas; no vimos ninguno de los hombres de la banca, del capital, si eran todos de los despojados por esta calamidad.

Al separarnos de aquel lugar esperanza de nuestro porvenir, en este orden de cosas, decíamos: ¿Llegará día en que asegurado para todos, igualmente para todos, su bienestar, se disfrute de una paz universal?

¿Llegarán días en que podamos, unidos, resistir á la opresion del Capital y que nuestras esposas, nuestras hijas, rodeadas de las comodidades necesarias á la vida, puedan rechazar sus alhagos, sus promesas, y sus acechanzas, desapareciendo una de las causas de la basura?

¿Podremos alguna vez entendernos y formar una masa compacta que no la pueda desunir, ni el sabio con su talento, ni el charlatan con su palabra, ni el rico con el oro, ni el sacerdote con sus dioses; y sin ninguno de ellos, podremos disfrutar una vida menos miserable y penosa que la actual?

Es tal la conviccion que tenemos de que todas nuestras dudas quedarán desvanecidas, y creemos que se podrán realizar tan pronto nuestros presentimientos, esperamos no hará falta mas que convertir la basura de hoy, en escobas mañana; y barriendo lo que existe, entre el lujo, los diamantes y los palacios, que no es sino el óxido que enrojece nuestros pensamientos y su porvenir, habrá de llegar el día, sin duda alguna que, al grito de Liquidacion, se obtenga la Justicia social.

(1) El asilo de San Bernardino, de Madrid, por ejemplo.

## CORRESPONDENCIAS

Turin (Italia) 4 de mayo de 1872.

Ya tendreis conocimiento, compañeros, del congreso obrero que en el año pasado de 1871, se convocó bajo la iniciativa de Mazzini en Roma, el cual si bien no fué favorable en un todo á la Internacional, era merecedor de nuestro aprecio; pues tendia á lo que tendemos todos, lo cual es el abatimiento de los enemigos del proletariado.

Nuestro paternal gobierno, para hacer contrapeso á estas tendencias, se ha creído en el deber y en el derecho de echar tierra á los ojos de los pobres obreros haciendo que un agente suyo, (cierto caballero Tavassi, de Nápoles,) convocara otro congreso, el cual es el que ha estado últimamente discutiendo en Roma.

Este miserable congreso estuvo compuesto únicamente de representantes de la sociedad obrera italiana de socorros mutuos, los cuales no tienen mas objeto que el bienestar de su estómago.

Estos pseudo-representantes del pobre pueblo obrero, son todos principes, barones, senadores, grandes burgueses, capitalistas, usureros, etc., etc.

Imaginaos, hermanos de España, de qué manera defenderán estos señores la gran causa de los desheredados! La policía, ó mejor, el ministro del Interior, ya sabe lo que se hace.

Este Congreso, sin embargo, presidido por el proletario duque Gaetani, ha acabado en humo.

En Roma, ha producido un efecto contraproducente al que esperaban; pues se ha avivado el espíritu internacional.

Los dignos representantes de la sociedad de tipógrafos de Roma, viendo este imbroglío, farsa ó pastel, se retiraron del congreso, formulando una enérgica protesta, convocando en el teatro Cofeo un gran meeting para dar á conocer al pueblo el engaño de que es víctima por parte de nuestro gobierno protector.

Aquí en Italia en donde tenemos graves disensiones, (aunque ahora parecen haber calmado) con los mazzinianos, los cuales aun derivan sus teorías de la idea de Dios, tenemos necesidad de ponernos en contacto y de entendernos para formular un programa único á fin de organizarnos seriamente.

Así formaremos la gran union obrera internacional italiana, la cual con el fuerte apoyo de Garibaldi, resolverá la cuestion social y la política, y hará temblar las testas coronadas ungidas del Señor.

Entre tanto debemos ponernos de acuerdo para establecer nuestros principios en el Congreso general que tendrá lugar en setiembre. Se espera el momento para la reeleccion del Consejo general.

Si el proyectado Congreso del Jura Bernois hubiese tenido efecto, las secciones italianas hubieran sido representadas en grande escala.

La Internacional, que hoy dia es el áncora de salvacion del proletariado, tiene necesidad de organizarse seriamente.

La conferencia internacional italiana, se reunirá probablemente en junio, si no se presentan obstáculos que se opongan.

Finalmente, voy á participar á los hermanos de España, un nuevo hecho que demuestra la libertad que gozamos en Italia. En Siena (Toscana) la seccion internacional del Fascio operario habiendo publicado un simple programa, que era á la vez un llamamiento á los trabajadores, acaba de ser secuestrado por la régia policía, por honra y gloria del famoso Lanza y del renegado republicano burgés Visconti-Venosta.

En Italia se permite que impriman en grande escala, y que fijen carteles escandalosos los curas, que escitan al pueblo á la reaccion inquisitorial; y de ningun modo se permite á la Internacional, que impulsa el mundo al progreso.

¡Viva la Internacional!

¡Salud y Emancipacion!

Vuestro hermano, Antonio.

P. D. La Union democrática-social de Florencia ha recogido de todas las asociaciones obreras de Italia, una manifestacion de simpatia para los hermanos de España.

Paris y mayo de 1872.

Compañeros: La actividad se despliega en toda la linea; la clase obrera trabaja con un ahinco increíble. Todas las especialidades pertenecientes á la industria de la confeccion de coches se han reunido el domingo para fundirse en una sola corporacion.

Los papeleros han tenido igualmente una reunion que ha constituido su cámara sindical.

Los grabadores, cuya convocacion os habia anunciado han sido muy numerosos y han tenido una sesion bastante curiosa.

Los grabadores, como los guarnicioneros, han aceptado la creacion de una escuela profesional que se abrirá esta semana.

Los panaderos, segun os decia en mi última, se han reunido y ocupado de su único objeto la abolicion del trabajo de noche.

Los departamentos progresan en su organizacion obrera.

En Tolosa, los carpinteros en número de seiscientos se han organizado corporativamente para resistir á las exorbitantes pretensiones de sus patronos.

Los constructores ó albañiles de Cognac y los operarios la herreria de Vigne-aux-Bois han hecho otro tanto y se han declarado en huelga.

La suscripcion en favor de los fundidores en huelga de Lyon, va bien. Estos dias han llegado sumas importantes al comité corporativo, calle de Guillotière, n.º 10.

Esperamos que estos socorros permitirán á nuestros buenos amigos de Lyon alcanzar la victoria que tendrá su significacion en el momento en que el gobierno acaba de hacer numerosas prisiones.

La fisonomía de Paris vuelve de nuevo á ser triste; los comerciantes están furiosos de no hacer nada, la industria baja enormemente y los tenderos acusan al gobierno de ser la causa de esta monotonía y atonía comercial, dicen que si la asamblea estuviera en Paris, los negocios marcharian mejor.

Varios tenderos especulan y engañan atrocemente. De un momento á otro varia el precio de los géneros. He observado que en algunas tiendas de comestibles y líquidos, aumentan la venta en un mismo dia, de 10, 20 y 25 por 100, á cuyo efecto

los envases tienen varias etiquetas con otro letrero al dorso, que un dependiente vuelve á una seña del amo.

He visto en la calle de Buci que al mediodia la manteca de vaca costaba 5 reales la libra; á las tres, 5 y medio, y á las cinco aparece el primer precio y á las siete y á las ocho, á 6 reales; porque es el momento en que los trabajadores entran en sus casas y hacen sus compras para comer.

Como veis es lo mismo que la Bolsa que sube y baja durante dos horas, siguiendo las necesidades ó rapacidad de los reyes de la especulacion.

Esto es lo que la burguesía llama la libertad del comercio. Practicando una moral parecida es como espera prolongar la vida al orden económico que la mata á cada instante.

A fin de hacer desaparecer este innoble tráfico, la clase obrera hace esfuerzos considerables para llegar á la creacion de talleres y almacenes de venta; pero desgraciadamente para poder destruir esta organizacion del robo legalizado que llaman *concurrentia licita*, es preciso una organizacion poderosa que solo podrá encontrarse en la federacion; y la cuestion, hoy, es saber si los burgueses no tratarán de detener la marcha de las leyes reaccionarias. Si así lo hacen mucho puede apostarse á que se rompe la cuerda, y sino, antes de tres años sus privilegios serán mortalmente heridos.

En fin, para tranquilizar al gobierno y dar confianza á las personas honradas, acaban de distribuir revolvers á los polizontes que ascienden al número respetable de 40,000, y de nuevo hacen correr rumores de que se va á levantar el estado de sitio el 21 de este mes, aniversario de la entrada de las tropas.

El batallon 37 de linea, por unanimidad, ha negado su óbolo para la liberacion del territorio. Todos los soldados han dicho que quien le ha vendido, debe pagar la indemnizacion de guerra.

Una gran parte de las tropas dicen en alta voz que si tuvieran lugar algunos acontecimientos, se conduciría de una manera muy diferente á la que creen los monárquicos.

Deben reunirse el domingo próximo los guanteros, marmolistas y carpinteros.

Otro pensamiento de los obreros es el fusionar los sociedades de socorros mutuos en caso de enfermedad, con las que se ocupan especialmente de la defensa del salario.

## CUADERNOS DEL TRABAJO

## LA HUELGA DE LOS EBANISTAS.

Asuntos del momento nos privan continuar el escrito de la semana anterior, puesto que el presente perderia la oportunidad.

En la presente semana ha acontecido un hecho que honra mucho á los trabajadores ebanistas de esta localidad, y pone en el lugar que les corresponde á ciertas individualidades que dentro de esta sociedad corrompida se titulan hombres de orden, personas decentes, acomodadas, y otras cosas por el estilo.

El señor D. Juan Targa, ex-operario, burgés hoy, es dueño de un establecimiento de venta de muebles de ebanisteria, situado en la plaza de la Verónica; en el cual vende lo construido por los operarios que tenia, así como lo construido por cualquiera otro; de manera que segun nuestros informes, en la actualidad, es una *revenderia de muebles* puesto que no tiene trabajadores, á consecuencia de haberlos provocado ó insultado de tal manera, que se vieron forzados á declararse en huelga. Cuando á ciertos burgueses les conviene, ó necesitan intimidar ó echar á la miseria á los trabajadores, para conseguir lo que de otra manera no podrian alcanzar, nunca les faltan pretextos, que por injustos que estos sean, les procuran dar la apariencia de legales, así como el derecho de hacer del trabajador un ente despreciable y temible...

Pues bien, estas y otros iniquidades por el estilo serán la ruina de esta sociedad; y esta será tan ruidosa, como ruidosos son los crímenes sociales que contra el trabajador se cometen.

¿Es justo que este burgés atente contra la existencia del trabajador haciéndole perder el jornal, por adelantar el reloj á su antojo, y atrasarlo cuando á él le conviene? ¿Es justo que al trabajador no se le conceda ni un segundo á las horas de entrada al trabajo, sabiendo que los relojes no van por segundos puntuales? ¿Es justo que se cierren las puertas del taller sin avisar que se va á cerrar? ¿Es justo que el encargado del taller se mofe despues del trabajador cerrado fuera, y que le insulte por quejarse este, de la precipitacion en el cerrar? ¿Es justo que porque un operario cansado de sufrir, abandone el taller, venga despues el burgés Targa y despida otro porque el anterior se haya marchado; y no contento con esto, despida á otro, y concluya por último diciendo: «Vamos á ver si despidiendo á estos miserables os marchareis todos?»

Estos, pues, y no otros, fueron los motivos que dieron lugar á la huelga de los trabajadores del taller de Targa. No podemos hacer comentarios por el corto espacio que el periódico nos dispensa; no obstante, debemos hacer constar que sabido esto por los representantes de los trabajadores de este oficio, nombraron una comision para que inmediatamente se ayustase con este dueño de taller, á fin de que no continuase el abandono del trabajo y se arreglase amistosamente; pero, vano propósito, todo fué inútil: no quiso recibir la comision, y cuantos medios se emplearon salieron frustrados. Retiróse esta sin poder cumplir con el cometido conciliador que sus representados le encomendaron.

¿Tendrán razon alguna los demás dueños de taller de continuar blasfemando de los trabajadores? ¿No hemos apurado siempre todos los medios de conciliacion? ¿En qué derecho piensan apoyarse; cuáles razones creen que les asisten? ¿Creen que no somos dignos de mejor tratamiento; que somos peores que los negros esclavos, ó que no somos racionales para tratarlos de una manera tan insultante como lo hace su colega Targa?

Que nos convoquen como nosotros lo hemos hecho con algunos de ellos, y allí en discusion razonada, resultará de qué parte está la razon, la moral y la justicia.

Por lo demás, en el resto del oficio se trabaja á pesar que hayan acordado continuar despidiendo trabajadores, sin que se pueda ocupar de nuevo al operario que no lleve el consenti-

## A LOS TRABAJADORES DE CONSTANTINA

Compañeros de trabajo; escuchad la voz de vuestros hermanos, que es el quejido de una gran parte de la humanidad, que ya no quiere sufrir mas afrenta y miseria, y trata de emanciparse.

No venimos á vosotros, como el explotador, que os insultaba y os explota, exigiéndoos mucho trabajo, insultando vuestra miseria y dándoos un mequino jornal, para que no murieréis y pudierais continuar produciendo; no venimos á vosotros como los gobiernos autoritarios, llevándose en contribuciones lo poco que os han dado vuestros amos; no venimos como los clérigos, pidiéndoos para las ánimas del purgatorio; no venimos como curiales sacándoos lo poco que os resta: no venimos tampoco, pidiéndoos, como los políticos, vuestros sufragios y vuestros hombros para que les sirvan de escalera hasta llegar á un poder ambicionado; no; trabajadores como vosotros, explotados como vosotros, y herederos de la misma miseria y esclavitud que vosotros, venimos á deciros nuestras aspiraciones, y á que uniendo vuestra voz á la nuestra, vuestros esfuerzos á los nuestros, salgamos de la espantosa condicion de esclavos en que un desorden social como el presente nos tiene sumidos. Venimos á llamaros, á despertaros, á levantaros de la apatia; y esto en nombre del derecho, en nombre de la justicia, en nombre de la moral, en nombre de la felicidad humana, y del porvenir de nuestros hijos.

No os decimos, como los políticos de todas clases y denominaciones, «servidnos de instrumentos para llegar al poder, que desde allí os vamos á salvar;» no decimos esto que la experiencia ha probado ser una farsa ridicula y criminal: con el lenguaje de la verdad acudimos á vosotros, para que juntos hagamos nuestra emancipacion, para que juntos destruyamos todas las tiranías, arrojemos de la sociedad á todos los opresores y establezcamos la Justicia del pueblo, por el pueblo y para el pueblo.

Recordad cuantas veces os han engañado con mentidas promesas de libertad y paz; recordad, que algunos, que aun hoy siguen siendo VUESTROS AMOS, os han hablado y os hablan del hundimiento de los tronos y del establecimiento de la República federal; pero siguen siendo vuestros amos, siguen gozando lo que vosotros producís; siguen divirtiéndose, mientras vosotros os morís de hambre; andais desnudos, tenéis solamente una miserable choza donde morar, y os niegan hasta la instruccion para vosotros y vuestros hijos. Os prometen una República, en la que continúe el rico siendo holgazán, y el trabajador siendo pobre y miserable: una República en que se pueda robar como ahora, á la sombra de lo que se llaman clases sociales y derechos adquiridos.

Nosotros no os prometemos nada, porque nada tenemos mas que vosotros; pero si os aseguramos que si los trabajadores todos nos unimos; si aceptamos y practicamos las aspiraciones de la Asociación Internacional de los Trabajadores, estableceremos la verdadera República, donde concluya para siempre el privilegio en absoluto, y donde cada cual tenga integro el fruto de su trabajo.

Esta Asociación á que os invitamos, sabedlo, está anatematizada y maldita por todos los tiranos, por todos los explotadores, por todos los tunantes, que hoy se pavonean ufanos y orgullosos porque los protege la ley anómala y arbitraria de clases; pero está bendita, respetada y querida de todos los hombres dignos, de todos los que desean que sean un hecho las palabras de Igualdad, Libertad y Fraternidad.

Es Internacional nuestra Asociación, porque consideramos á los hombres de todos los países y nacionalidades, en que la humanidad se ha dividido por orgullo y ambicion; como hermanos nuestros, que tienen el mismo objeto y la misma mision que cumplir. Porque no somos tan egoístas, que vayamos á parar nuestro afecto ante una frontera; si esto hiciéramos seríamos como los tiranos de los pueblos, que han llevado la tea de la guerra, por causa de un pedazo de terreno ó de una cuestion de mal entendido honor. Somos internacionales, porque queremos concluir la miseria en los trabajadores de todos los países, así como que tambien se acabe la tiranía en todo el mundo.

Nuestra bandera es la de la humanidad regenerada por la virtud y el trabajo; nuestro lema: «No mas deberes sin derechos; no mas derechos sin deberes;» nuestro objeto, que todos los hombres trabajen, sean útiles á la sociedad; y que el que no trabaje que no coma, así como el que trabaje, tenga garantidos todos los goces á que su trabajo le da derecho. Los medios para llevar á cabo esta tan grande obra, consisten en todos nuestros esfuerzos unidos y solidarios para poder poner la ley de la equidad, donde existe la de la infamia. Aspiramos á que el capital no sea mas monopolizado por nadie, sino que sea propiedad colectiva de todas las asociaciones que lo hagan inmediatamente producir. Que la tierra no es el patrimonio de ningun ser privilegiado, sino el patrimonio de todos los que la cultiven. Que los instrumentos de trabajo, como máquinas, buques, caminos, etc., sean de las asociaciones agrícolas é industriales, para que no pueda ejercerse la tiranía en ninguna de sus formas.

Ved, aquí, queridos compañeros, á donde vamos, lo que debemos hacer, si queremos ser libres y felices, como tenemos un derecho á serlo. Que lo hemos de realizar es indudable, si nos unimos; que seremos siempre esclavos si continuamos diseminados, siendo cada cual victima de la rapacidad de los amos.

Entrad, compañeros de trabajo en cuenta con vosotros mismos; ved si lo que os proponemos es justo y forma vuestra aspiracion, y entonces no vacileis, unios con nosotros y proclamemos la emancipacion social del proletariado.

Separaos de los que os explotan aunque sea en nombre de la República; la revolucion del trabajador para conquistar su derecho, debe ser obra del trabajador mismo: de otra manera, sería un motin como los que siempre han tenido lugar, que solamente han sido provechosos á los caciques y santones políticos, cuyo objeto es medrar á costa del pueblo.

No desoigais la voz de vuestros hermanos, y venid á la Asociación Internacional de Trabajadores. No seais mas miserables esclavos y bestias de carga.

¡Viva la Justicia! ¡Viva la Revolucion social!

Constantina 24 abril de 1872.

Varios trabajadores.

mienta del que lo despidió, con otras prevenciones que se publicarán en tiempo oportuno.

Recibimos una comunicacion de la sociedad de tejedores de Enquera, en la cual nos manifiestan los hechos que reseñamos a continuacion:

El compañero José Sanchez era uno de los operarios de la fábrica de José Martínez y Compañía, y habiéndole mandado el dueño de esta que guardase su casa por la noche, el obrero le pidió remuneracion por este servicio, pues no era justo que el pobre tejedor, que no tiene mas que el sustento de sus brazos, pasase la noche custodiando su casa, é inutilizándose para trabajar al otro día.

Peticion tan justa fué negada, teniendo por única respuesta, que estaba ya de más de trabajar en su casa, creyendo este dueño que porque le proporciona el jornal que tanto trabajo le cuesta de ganar estaban sus asalariados obligados a servirle en todas sus conveniencias particulares, explotándole así doblemente en beneficio de sus intereses.

Al ser despedido, pidióle que le abonase el valor de 73 horas que le habia hecho invertir en trabajar, subiendo lana á sus lanares y demás fatigas; á lo cual se negó, diciendo que esto era obligacion del tejedor y obligacion gratuita.

Creyendo justa su peticion, acudió al tribunal, quien estaba dispuesto en este caso á hacer justicia, y comprendiendo el burgés que le era de todo punto imposible el contrarrestar la equidad y razon que asistia á nuestro compañero, le entregó los 73 rs. valor de las 73 horas de trabajo; y pagó además 17 rs. de los gastos del juicio.

Despedido entonces el explotador Martínez ha querido obligar á los trabajadores que le quedan, que firmasen un documento que el día que los despidiera ó se marchasen no tendrían derecho á reclamacion alguna sobre el valor de estos trabajos, que el burgés quiere sean gratuitos. A tan injusta proposicion nadie ha querido acceder y se ha presentado una huelga por no avenirse los trabajadores á tan humillante conducta.

En la fábrica de los hermanos Batlló, han acaecido dos desgracias la semana última: La obrera Teresa Juvé, una herida grave en el pié; y otra en un brazo, la tejedora Vicenta Mestres. Ambas perciben socorro de la sociedad.

Nuestro apreciado compañero, el corresponsal de Turin, nos escribe con fecha 5 de mayo, participándonos lo siguiente: «Amigos! Francisco Piccinini, de Lugo, fundador de varias secciones internacionales, odiado brutalmente por la burguesia, ardiente y sincero socialista, fué, la noche del 2 de mayo de 1872, asesinado, á las nueve del día en la plaza Mayor de Lugo.

¡Era padre de familia! Un tiro lo dejó cadáver al instante! La Internacional ha perdido uno de sus mas queridos compañeros, un hijo infatigable.

En el momento que os escribo no se conoce todavía la causa de este tremendo asesinato. Esperamos que los internacionales de Italia y de toda Europa, no faltarán en venir en auxilio de su esposa, que su muerte deja viuda y desamparada!...

El ciudadano Carné ha sido puesto en libertad, sin decirle por qué razon estuvo preso.

Otra victima de la explotacion burguesa!—Un obrero de ocho años de edad, llamado Agustín Vergés, ocupado en la pequeña fábrica de hilados de lana, de la propiedad de don Ramon Castell (a) Catarineu, situada en Cambrós, cerca de Martorell, fué victima de la máquina en que trabajaba; la cual le cogió la mano que se la trituro, como así mismo medio brazo.

El infeliz obrero de ocho años, ha sufrido horriblemente seis dias consecutivos; falleciendo el lunes pasado en brazos de su padre que, solo de unos cuarenta años, es ya inútil para el trabajo, y á cuya subsistencia cooperaba este joven mártir de la explotacion de la clase media.

La federacion de curtidores sostiene en Igualada una huelga de operarios, ocasionada por haberse negado los burgueses á fijar las horas de trabajo á nueve y media diarias.

Siete semanas hace que se sostiene, y habiendo sido colocados muchos obreros en otras poblaciones, son actualmente solo algunos ochenta los huelguistas.

Los motivos de la huelga de tintoreros de Reus, son de que el burgés Jaime Llorens y Miró, habia prometido que no pararía hasta destruir la sociedad.—A este efecto, iba colocando labriegos en el taller para ir despidiendo á los oficiales mas decididos socialistas.

Tantas reclamaciones como se le hacian, eran inútiles; pues, ó no ha querido atender comision alguna, ó con su intemperancia ha imposibilitado toda avenencia.

La huelga dura desde hace doce semanas, siendo tambien una docena el número de parados.

Así aprenderá este explotador á tener el respeto debido á la asociacion obrera; y á los trabajadores, que están asociados para hacerse respetar su dignidad por tanto tiranuelo burgés, que nunca ve su codicia saciada, ni su orgullo satisfecho.

Nuestros lectores saben que las quejas de los trabajadores son las mismas en todos los países: La clase media ejerce la explotacion, sin distincion de pais, de oficio, ni de sexo.

Vamos á presentar á la vista de nuestros lectores, dos nuevos ejemplos de esta verdad.

Los tejedores de la fábrica Klinger de Neustad, cerca de Reichenberg, en Bohemia, se han declarado en huelga en número de seiscientos. Muchos de ellos no ganan mas que dos florines, ó sea cuatro pesetas por semana! Así es que casi exclusivamente se alimentan con patatas. Y aun se monopoliza el salario de esos desgraciados con multas que se imponen al menor pretexto, por haber hablado á un compañero, ó tambien por asomarse á la ventana.

Hé aqui un caso práctico: Un muchacho de catorce años debía recibir por su salario de dos semanas, la suma de 1 fr. y 15 kr. como sus multas ascendían á 90 kr., resulta que recibió la suma de 23 kr., ó

sea dos reales y un cuarto por quince días de trabajo!!

Se concibe que los trabajadores soportaran con dificultad semejante régimen. La despedida injusta de un obrero, acompañada de una retencion de cocion, que equivalia á un verdadero robo, les hizo enfurecer y se declararon en huelga, pidiendo: la abolicion de la cocion que debia ponerse en cambio de la cadena que se tegia y la supresion del reglamento del taller.

M. Klinger se ha apresurado á pedir auxilio á la policia, á fin de que vele por su seguridad personal. Todavía hay algunos incautos que creen que los gendarmes han sido instituidos para detener á los ladrones!

—El otro ejemplo de explotacion burguesa y de miseria obrera, lo presentamos transcribiendo la triste situacion de una familia agricola inglesa que en breves y elocuentes palabras reseñaba la esposa de un trabajador del campo, madre de seis hijos, exclamando:

«Jamás podemos ver saciado nuestro apetito: á la conclusion de la comida, todavía piden más de comer mis queridos hijos. Nunca hay bastante pan, y como estos, á cada comida, reclaman siempre mas; yo les respondo: No querreis que vuestro padre vaya á la cárcel, ¿no es verdad?»

El profundo malestar de los trabajadores agricolas de la Gran Bretaña es lo que impulsa á los mismos á efectuar estas grandes huelgas, que, victoriosamente, van haciendo en la actualidad. Vean los burgueses, que si el proletariado internacional hace huelgas, él las ocasiona con su colosal é irritante explotacion!

La huelga de los obreros en cáñamo continúa sosteniéndose con suma energia, y obteniendo cada dia mayores ventajas; pues van convenciéndose los explotadores euan estériles su resistencia en frente de la union que tienen y la solidaridad que les asiste, á esos trabajadores que, por la influencia que sobre ellos ejerce la conviccion que poseen de la bondad de los principios de la Asociacion Internacional de los Trabajadores, luchan como soldados expertos contra el capital explotador, á pesar de estar asociados desde hace poco tiempo.

Lo mismo sucede con nuestros hermanos los tintoreros, los cuales tantas victorias han obtenido ya desde que funcionan contra los explotadores, conforme con la organizacion de la Internacional; pues las huelgas que sostiene, á pesar de la situacion actual de la politica española, van perfectamente.

A propósito de estas huelgas, recordamos á las secciones obreras de nuestra region, que, habiendo sido aprobadas por el Consejo federal, y siendo conveniente para asegurar mas su triunfo, el satisfacer la cotizacion de 25 céntimos de real semanal por socio, que se ha consignado; deben satisfacerlos con prontitud á sus respectivos Consejos locales.

MOVIMIENTO OBRERO UNIVERSAL

ESPAÑA.

CONGRESO DE LOS TRABAJADORES EN MADERAS FINAS Y DEL MUEBLAJE DE LAS HABITACIONES.

Este Congreso se celebrará el día 26 del corriente mayo en Barcelona. Por lo que se avisa á las secciones todas comprendidas en ella de la region española, se sirvan relacionarse con el Consejo interino; remitiendo sus comunicaciones á la direccion siguiente: Antonio Albert, calle de la Luna, número 8, tienda, Barcelona.

—Se han adherido á la federacion barcelonesa las secciones de obreros en gas, fundidores de bronce y constructores de pianos; estando próxima á efectuarlo la seccion de toneleros.

Vitoria.—El Consejo federal ha recibido adhesiones individuales de dicho pueblo.

A pesar de la guerra civil que desola aquella provincia, nuestras ideas se desarrollan entre nuestros hermanos de Alava.

La propaganda internacional se desarrolla en Galicia de una manera que hace concebir gratas esperanzas.

Nuestros hermanos de la Coruña, escriben dándonos cuenta de importantes trabajos de organizacion llevados á cabo en Lugo, Pontevedra, Vigo y otros puntos.

Loja.—Esta Federacion local queda constituida. El grupo organizador de la misma confia que dentro poco tiempo contará con centenares de obreros.

ESTADOS UNIDOS.

CANADA.

El movimiento de nueve horas se propaga. Un gran meeting ha tenido lugar últimamente con este objeto en Montreal. En él habia trabajadores de veintitres establecimientos de la ciudad: doce de ellos han accedido ya las nueve horas. Durante el meeting han venido varios delegados á presentar la adhesion de otros cuatro establecimientos.

Se acordó fundar en Montreal una liga de la Union del trabajo para propagar el movimiento en todo el pais. En Toronto los herreros han celebrado un meeting con el mismo objeto. En él se ha decidido la formacion de una liga de las nueve horas que se pondrá en comunicacion con todas las sociedades obreras del pais.

HOLANDA.

Los tipógrafos de Amsterdam, de Rotterdam y de Sneek han comenzado un movimiento para obtener las condiciones siguientes: Abolicion del trabajo los domingos y demás dias de fiesta; trabajo diario de diez horas; aumento de 50 por 100 por las horas suplementarias.

Los carpinteros de ribera de Amsterdam han dirigido á sus patronos una solicitud pidiendo que el trabajo diario de diez horas se establezca á partir del 15 de mayo.

En Arnhem, en un meeting en el que habia unos setecientos obreros de diversas profesiones, se ha decidido pedir á los patronos que desde primero de junio el salario minimum sea de 36 céntimos por hora.

BÉLGICA.

Verviers.—Nos escriben de esta ciudad: El éxito de los carpinteros está asegurado. Aun cuando la huelga dure un año, los obreros están en estado de soportarla. Una palabra lo explicará todo: No hay un solo huelguista sin trabajo.

El taller de produccion se ha abierto el primero de mayo y los quince ó veinte obreros que trabajan en él, tienen ya

bastante obra. Hé aqui sus principales disposiciones respecto á sus beneficios interiores:

El salario es pagado por hora ó por pieza, procurando sea por esto último. Las ganancias, al fin del año, repartidas por terceras partes á la caja de amortizacion y de reserva; á la caja de seguros y de propaganda y á los miembros. Esta última tercera parte será distribuida, no segun el salario percibido, sino segun las horas de trabajo, sistema altamente equitativo.

Los miembros directores son revocables en todo tiempo por la asamblea general.

No se podrá emplear trabajador alguno, de un modo durable, sino á título de miembro.

La solidaridad ha sido admirable hasta el estremo. La semana pasada anunciaba el *Mirabeau*, mas de mil francos de suscripciones, de préstamos hechos independientemente por las asociaciones. Esta semana todavía habrán producido sumas importantes.

Ahora que los trabajadores están libres de pesares, se complace de la suerte de sus patronos. Se proponen hacer circular listas de suscripcion á un céntimo por persona, para venir en ayuda de los patronos carpinteros reducidos á la miseria por la desercion de sus obreros.

ALEMANIA.

Industria del vestir.—Los sastres de Berlin convocan á sus colegas de toda la Alemania á una reunion general para mediados del mes de junio, á causa de que las huelgas actuales exigen la union estrecha de todos los obreros de la profesion. La huelga de los sastres de Maguncia ha terminado: los huelguistas han obtenido solo una parte del aumento que reclamaban.

Los de Dessau, á consecuencia de su huelga, han obtenido aumentos variando de 16 á 25 por 100.

En Leipzig, trescientos huelguistas han abandonado la ciudad: doscientos han encontrado trabajo con nuevas condiciones; de suerte que no quedan mas que ciento treinta y dos hombres en huelga.

En presencia del movimiento que se produce actualmente entre los zapateros, los patronos de veinte ciudades se han reunido en Leipzig y se han obligado á no emplear á ningun trabajador, que no haya sido despedido en regla por su patron, el que consignará la conducta social del obrero.

Por otra parte, los obreros piensan combinar sus esfuerzos y los zapateros de Nuremberg y de Furth acaban de dirigirse á sus colegas de otras ciudades una invitacion, á fin de concertarse para un congreso de zapateros alemanes.

La huelga de los zapateros de Hanover se ha terminado con el completo triunfo de los obreros.

Industria manufacturera.—En la pasqua de Pentecostés tendrá lugar en Berlin un congreso de los obreros de manufacturas. Excepto las cuestiones de administracion y de organizacion, las dos importantes son las relativas á los efectos de la introduccion de las máquinas, y á la emigracion.

Industria de edificios.—Los carpinteros de Berlin, en número de dos mil, acaban de ser despedidos á la vez por sus patronos.

Los guarnicioneros.—Los de Colonia convocan á sus colegas á un congreso que tendrá lugar en Cassel, el 28 de este mes. Encargan que acompañen sus estatutos y las tarifas de los talleres en que trabajan para procurarse una federacion y de una accion comun.

Los panaderos de Dresde piden por el trabajo del domingo un aumento de 1 fr. 20 c. á 1 fr. 50 c. Si se lo niegan, se declararán en huelga.

Habiendo pedido los cigarreros de Berlin que su salario semanal fuese ascendido de 5 thalers á 6, todos los patronos han cerrado sus establecimientos; lo que hace que queden sin trabajo mil cigarreros y mil trabajadoras ocupadas en esta industria.

INGLATERRA.

Industria agricola.—La cámara de agricultura de Warwickshire ha pedido al comité ejecutivo de la Union de los obreros agricolas la formacion de una conferencia entre delegados de las dos partes. El comité ha rechazado esta proposicion hasta tanto que la organizacion sea mas completa. Con este motivo se celebrará en Leamington á últimos de mayo un congreso de trabajadores agricolas.

En el East-Dorset, los patronos han hecho concesiones y de este modo han evitado la huelga. Así es como en el pueblo de Compton se ha concedido un aumento de tres sh. por semana.

Por otra parte, los trabajadores de Milborne han prevenido que se declararían en huelga en el término de ocho dias sino les subian el salario de 9 sh. á 12 por semana.

En el Suffolke los labradores han vuelto á tomar su trabajo con un aumento de un sh. por semana.

En Doncaster, se ha formado una Union agricola para el aumento de salario y disminucion de las horas de trabajo. En el Herefordshire, la agitacion es igualmente á causa de esos dos puntos: una parte de la Union se ha formado en el distrito de Boss.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA.

- Valencia.—F. A.—4 rs. por mayo-julio.
Valencia.—J. N.—Recibi 8 rs. por vuestra suscripcion y la de M. M. por el trimestre mayo-julio.
Pueblo Nuevo del Mar de Valencia.—L. L.—5 rs. por id.
Sarría.—R. V.—4 rs. por marzo-mayo.
Palau Tordera.—P. M.—4 rs. por abril-junio.
Barbastro.—C. O.—16 rs. para el trimestre de J. P. el de E. C.—el nuestro correspondiente á mayo-julio y el folleto que remitimos. Per ahora no hay reglamentos.
Ferrol.—M. V.—6 rs. 4 por el trimestre mayo-julio y 2 para calamidades sociales.
Vendrell.—J. B.—4 rs. por mayo-julio.
Las Cabañas.—Casa T.—4 rs. por id.
Tarrasa.—J. S.—4 rs. por id.
Figueras.—B. S.—4 rs. por id.
Sevilla.—E. F.—4 rs. por id.
S. Viente de Castell.—V. P.—4 rs. por id.
Pont de Vilumara.—A. R.—4 rs. por junio-agosto.
Bañuga.—M. D.—4 rs. por mayo-julio.
Papiol.—J. P.—4 rs. por id.
S. Andrés de Palomar.—J. F.—4 rs. por id.
Tortosa.—S. R.—10 rs. por semestre que empieza con el número 142 que os remitimos al C. A.
Idem.—R. D.—4 rs. por abril-junio.

Por todo lo no firmado, ANTONIO SOLANELLA.

Imprenta de Salvador Masero, Ronda del Norte, núm. 128.